

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя**  
**о диссертации Берестенникова Алексея Геннадьевича «Становление и**  
**развитие принципов российского уголовного права XVIII – начала**  
**XX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата**  
**юридических наук по специальности 12.00.08 – «Уголовное право и**  
**криминология; уголовно-исполнительное право»**

Диссертация Берестенникова Алексея Геннадьевича «Становление и развитие принципов российского уголовного права XVIII – начала XX вв.» выполнена на довольно актуальную тему. В настоящий момент можно констатировать, что принципы уголовного права заметно отдаляются от законодательной практики. Многочисленные изменения, вносимые в уголовный закон, подрывают системообразующую роль принципов и, как следствие, размывают связи между общими и частными положения УК РФ. Поскольку подобный разрыв ранее наблюдался неоднократно, обращение к историческому опыту, сделанное диссидентом, надо признать нужным и своевременным.

Диссертация отличается достаточно высоким уровнем научной новизны. В результате исследования удалось проследить генезис и процесс юридического оформления принципов российского уголовного права XVIII – начала XX вв., выявить тенденции развития основных начал и очертить их хронологические рамки. Полученные выводы легли в основу открытий о циклическом характере эволюции, который проявляла система принципов отечественного уголовного права указанного периода, позволили провести аналогию с современным состоянием отрасли и сделать прогноз о векторе развития действующего уголовного закона.

Ряд положений диссертации носит дискуссионный характер, как то, к примеру, предложение классифицировать принципы уголовного права на стержневые и периферические. Однако в этом и заключается ценность такого рода исследований, которые способны стимулировать к новому научному поиску и позволяют инициировать обсуждение известного предмета, смотря на него под другим углом.

Диссертация Берестенникова А.Г. носит характер завершенного, комплексного монографического исследования важной проблемы для

уголовно-правовой науки. Работа основывается на изучении значительного массива теоретических источников, обобщении законодательной и судебной практики XVIII – начала XX вв., анализе действующих нормативных актов. Соискатель продемонстрировал владение заявленными частнонаучными и специальными методами: историко-юридическим, формально-юридическим, сравнительно-правовым, фронтального исследования норм и источников уголовного права, периодизации, типизации. В совокупности это дает высокий коэффициент результативности проведенного исследования.

Основные результаты диссертационного исследования прошли достаточную апробацию в научных статьях соискателя, в учебно-практической деятельности, что доказывает их теоретическую значимость.

В период подготовки работы Берестенников А.Г. зарекомендовал себя состоявшимся юристом, исследователем, способным к нестандартной постановке известных проблем и к их последующим решениям. В качестве научного руководителя Берестенникова А.Г. могу отметить его научную эрудированность, умение обобщать материалы законодательной и судебной практики, способность ставить и самостоятельно решать исследовательские задачи, владение в полной мере методологией уголовно-правовых исследований, ответственность в плане подбора аргументов собственных выводов и предложений, строгое соблюдение правил научной этики при анализе достижений отечественной и зарубежной науки.

Учитывая изложенное, диссертация А.Г. Берестенникова «Становление и развитие принципов российского уголовного права XVIII – начала XX вв.» соответствует критериям, предъявляемым к квалификационным работам, содержит элементы новизны. В этой связи она может быть рекомендована к защите на соискание учетной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – «Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право».

Научный руководитель:  
Профессор кафедры уголовно-правовых дисциплин  
Университета прокуратуры Российской Федерации,  
доктор юридических наук, профессор



Н.И. Пикуров